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INDICACIONES GENERALES: 

1) Lea atentamente TODAS las especificaciones de cada problema. Escriba claramente y sea 
ordenado (a) en el desarrollo de las respuestas. 

2) Tomar en cuenta el Art. 21 del Reglamento de Evaluaciones y Calificaciones de 
Pregrado de la ESPOL (sobre deshonestidades Académicas premeditada y 
circunstancial), el Artículo 7, literal g del Código de Ética de la ESPOL y la Resolución 
del Consejo Académico CAc-2013-108, sobre compromiso ético de los estudiantes al 
momento de realizar un examen escrito. No tome riesgos innecesarios en ese sentido. 

3) Tiene 2 horas para completar su examen. ¡Éxitos! 

Ira. PARTE (20 PUNTOS): 

1.- Un canal, justo a la salida de una represa es un ejemplo de: 

a) Flujo uniforme. 

e) Flujo no permanente. 

b) Flujo rápidamente variado. 

@'lujo gradualmente variado. 

(2 puntos) 

2.- Mencione 3 eventos que se observan justo cuando existe el tirante crítico: Q. puntos) 
í' 1 (\ 1 • ,__ ' ¡(' 1 
VM<l$ w~~<\i')(i¡!\YI.o Inestabilidad t:. ne4'J 1(}. t~=trtv- mf~)r.c>. 
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3.- La conductividad K de una sección está en función de qué variables: (2 puntos) 

@ c,A,Rh b)A, n,S c)Q,A,C (d)A,V,n 

4.- Conteste: "En las ecuaciones de Saint-Venant se asume que la pendiente es pequeña y 
que el flujo es únicamente unidimensional" g puntos) 

F 

5.- Verdadero o Falso: "Regímenes de flujo'': -ª.puntos) 

• V ® : En régimen subcrítico sólo es necesario una condición de borde. 

• v® El tirante crítico no puede ser nunca tirante normal. 

• V®: El régimen supercrítico implica altas velocidades y bajas pendientes. 

• ® F : El régimen subcrítico significa altos tirantes y pendientes no pronunciadas. 
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6.- Marque con X lo INCORRECTO: {1puntos) 

El triángulo de presiones en un flujo cóncavo es mayor que el de un flujo paralelo. 

La celeridad de una onda en aguas profundas depende sólo del tirante. 

Las ecuaciones de Navier-Stokes son únicamente para flujo incompresible. 

En el análisis de onda difusa, la pendiente de fondo y fricción son equivalentes. 

7.- Escoja la(s) opción(es) CORRECTA(s) sobre rugosidades: (3 puntos) 

O El coeficiente Chezy (C) es directamente proporcional al de Manning (n). 

D Se espera un n mayor para canales de acero que para canales con vegetación. 

O El coeficiente de Chezy es menor para concreto liso que para rugoso. 

8.- Explique de manera CONCISA (si es preciso, con gráficos): .H puntos) 

¿En qué consiste el método de las diferencias finitas en la hidráulica computacional? Explique 
su relación con las condiciones de borde e inicial. 

h-. 

... 

;s 

~ 

~ 1 
1 

. / - L 



NOMBRE: 
# MATRÍC_UL_A_: ----- - - --PRIME--R-E_XAME __ N_D_E_HID_ RA-;-, UL-IC_A._. -20-14--I-FI-C-T,-P-1 

Ilda. PARTE llQ PUNTOS): 

A partir del Teorema de Transporte de Reynolds, demuestre que existe una relación entre el 
tirante inicial o antetior (Y 1), y final o posterior (Y 2) de un resalto hidráulico. El fondo es 
horizontal, el canal es rectangular y está bajo condiciones de flujo permanente. La expresión a 
demostrar es la siguiente: 

y 2 = O. 5 * { ~r-i +- 8-F:-1
2 -1) , siendo F el número de Froude de la sección inicial. 

.TT~: y
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illra. PARTEªº PUNTOS): 

Una corriente de agua, que fluye a 1.5 m/s en un caual ancho (cuyo tirante es lm), se aproxima 
a una elevación del fondo de 1 O cm. Se conoce que dependiendo del valor de la elevación dada, 
si el flujo previo a la elevación estuviese bajo régimen subcrítico, entonces el régimen en la 
sección sobre la elevación deberla ser subcritico también. Análogamente en caso de ser flujo 
supercrítico. 
Estime: 

a) La profundidad del agua y2 sobre la elevación (soluciones matemáticas y fisicas y 
resalte la correcta, comentando por qué la escoge y por qué discrimina el resto); y, 

b) La altura de la elevación que haría que el flujo sobre la misma fuera crítico. 

Grafique la energía específica vs. tirantes. 
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IVta. PARTE m! PUNTOS): 

Un canal trapezoidal con un ancho de solera de 5m, ángulo de paredes laterales: 41.35° con la 
horizontal (para ambas paredes, datos provisto por los estudios geotécnicos), va a descargar 120 
m3/s. Las superficies del canal se corrugan con asfalto (n = 0.016). El informe de topografia 
establece una pendiente de fondo de 85.2 por diez mil. Determine el tirante normal del canal, 
utilizando: a) Iteraciones numéricas; y, 
b) Nomograma de dimensionamiento (ver figura). 

Tipo de Área Perímetro mojado Radio hidriiulico Es¡)ejo de agua 
sección A {m2) P (m) Rh {m) T (m} 

\..--T-; 
{b+zy)y 1¡: __ /r (b+zy)y b+2y¡¡:;:i2 b+2zy 

1--b---1 b+2yJ1+r 
Trapezoidal 
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